

# ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΤΥΦΛΩΝ

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΜΕΝΟ  
ΜΕ ΤΗΝ ΥΠ'ΑΡΙΘΜ. 9977/12/12/1932 ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ  
ΕΛΕΓΧΕΤΑΙ ΚΑΙ ΕΠΟΠΤΕΥΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ &  
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΤΥΦΛΩΝ  
ΕΠΙΤΙΜΟ ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ &  
ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΤΥΦΛΩΝ & ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΕΝΩΣΗΣ ΤΥΦΛΩΝ

**ΕΔΡΑ: ΑΘΗΝΑ**

**ΒΕΡΑΝΖΕΡΟΥ 31 – 10432 ΑΘΗΝΑ**

**ΤΗΛ: 210-5245001, 5228333, 5228365, 5245578**

**e-mail: [pab@otenet.gr](mailto:pab@otenet.gr) web site: [www.pst.gr](http://www.pst.gr)**

## ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΩΣΗ ΤΥΦΛΩΝ ΚΡΗΤΗΣ

**ΕΔΡΑ: ΗΡΑΚΛΕΙΟ**

**ΣΚΕΠΕΝΤΖΗ 28 & ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ, ΗΡΑΚΛΕΙΟ – ΚΡΗΤΗΣ Τ.Κ. 71306**

**ΤΗΛ: 2810-211511 e-mail: [petkritis@yahoo.gr](mailto:petkritis@yahoo.gr)**

**Αρ. Πρωτ.: 14**

**Ηράκλειο: 02/02/2024**

**Προς: κ. Γιαλιτάκη Νικόλαο**  
Αντιδήμαρχο καθαριότητας  
και πρασίνου

Η Περιφερειακή Ένωση Τυφλών Κρήτης (Π.Ε.Τ.Κ.), παράρτημα του Πανελληνίου Συνδέσμου Τυφλών (Π.Σ.Τ.) και αποκλειστικός φορέας και εκπρόσωπος των ανθρώπων με οπτική αναπηρία και των οικογενειών τους στην Κρήτη θα ήθελα να σας ευχηθεί επιτυχία στα νέα σας καθήκοντα και έπειτα θα επιθυμούσε να σας ενημερώσει για την κατάσταση της προσπελασιμότητας των πεζοδρομίων και των πεζόδρομων στην πόλη μας, το Ηράκλειο.

Η πεζή κινητικότητα στην πόλη του Ηρακλείου νοσεί βαριά. Αυτό οφείλεται στη λανθασμένη αντιμετώπιση από την υπηρεσία πρασίνου του Δήμου Ηρακλείου, η οποία θεωρεί τα πεζοδρόμια και τους πεζόδρομους σαν ιδανικούς χώρους φύτευσης.

Τα πεζοδρόμια και οι πεζόδρομοι κ Γιαλιτάκη προορίζονται για την μετακίνηση των πεζών πολιτών, ανάμεσα σε αυτούς τους πολίτες και των ανθρώπων με αναπηρία, είτε κινητική είτε αισθητηριακή, όπως η οπτική αναπηρία.

Κανένας Δήμος δεν έχει το δικαίωμα να κατασκευάζει έργα κοινόχρηστων χώρων και να δίνει προτεραιότητα σε οτιδήποτε άλλο εκτός των πολιτών. Πρέπει να σταματήσει άμεσα η καταστροφή της πεζής κινητικότητας στην του Ηρακλείου και κατά συνέπεια η απαγόρευση της διέλευσης των ανάπηρων-τυφλών από τα πεζοδρόμια της πόλης.

Έως σήμερα κ Γιαλιτάκη η υπηρεσία πρασίνου φυτεύει και διατηρεί δέντρα κατά παράβαση της νομοθεσίας, εντός ή στο όριο των Ελεύθερων Ζωνών Όδευσης Πεζών,

βάζοντας συχνά ανυπέρβλητα εμπόδια και με σοβαρό κίνδυνο τραυματισμού για τους ανθρώπους με αναπηρία-οπτική.

Ενημερωθήκαμε από μέλη μας πως υπάρχει απόφαση, ότι για κάθε ένα δέντρο που θα αφαιρείται για λόγους που έχουν να κάνουν με την υγεία του δέντρου (ούτε λόγος να γίνεται για την εφαρμογή της νομοθεσίας και την πεζή κινητικότητα), θα φυτεύονται 4 δέντρα. Μπορείτε παρακαλούμε να μας υποδείξετε τους χώρους φύτευσης των δέντρων;

Συχνά ακούμε το ανορθόδοξο επιχείρημα, πως η πόλη μας υστερεί σε πράσινο και πρέπει να αναπληρώσει αυτή την έλλειψη. Ποτέ κύριε Γιαλιτάκη το Ηράκλειο δεν είχε πολλά δέντρα, καθώς αποτελούνταν από γεωργικές εκτάσεις και δέντρα μη καρποφόρα που υπάρχουν στον τόπο μας μόνο μέσα σε ρεματιές. Ποτέ το Ηράκλειο δεν είχε πολλά δέντρα γιατί βρέχει ελάχιστα. Λένε πως δεν υπάρχει αρκετό πράσινο και το 80% των δέντρων είναι φυλλοβόλα και 6 μήνες τον χρόνο είναι σκέτοι κορμοί. Λένε πως δεν έχει το Ηράκλειο αρκετό πράσινο, σε σχέση με ποιες πόλεις άραγε, με αυτές που βρέχει κάθε μέρα όλο τον χρόνο; Το πρόβλημα δεν είναι στις καιρικές συνθήκες που επικρατούν στην πόλη μας, είναι στη ΝΟΟΤΡΟΠΙΑ των δημοτικών αρχών. Αυτό φαίνεται ξεκάθαρα, αν επισκεφτείτε πόλεις της βορείου Ελλάδας. Εκεί θα δείτε ότι ενώ είναι περικυκλωμένες από δάση, εντούτοις έχουν κατάφυτα τα πεζοδρόμια τους, παρεμποδίζοντας κάθε πολίτη να περπατήσει ελεύθερα και ανεμπόδιστα, ενώ απαγορεύουν τη διάβαση σε αυτά όλων των ανθρώπων με αναπηρία και ιδιαίτερα των τυφλών.

Κ. Γιαλιτάκη δεν υπάρχει καμία ανεξάρτητη αρχή, η οποία να είναι επιφορτισμένη με τον έλεγχο της σωστής ποιότητας και της εφαρμογής της κείμενης νομοθεσίας στα έργα, όπως προκύπτουν στην τελική τους μορφή και κατασκευάζει ο Δήμος Ηρακλείου.

Σας καλούμε να μην συνεχίσετε την ίδια νοοτροπία που έχει οδηγήσει στον διωγμό της πεζής κινητικότητας στην πόλη μας και φυσικά στην απαγόρευση εξόδου από τα σπίτια τους ανθρώπων με αναπηρία όρασης.

Σας καλούμε να δώσετε από την πλευρά σας προτεραιότητα στους πολίτες της πόλης μας, να φυτεύετε δέντρα σύμφωνα με την νομοθεσία, όπου αυτό είναι εφικτό και να δημιουργείτε χώρους φύτευσης εκτός των πεζοδρομίων και των πεζόδρομων. Σας καλούμε ακόμη να προβείτε σε εκτεταμένες διορθώσεις με εκριζώσεις παράνομα φυτεμένων δέντρων εντός των ελεύθερων ζωνών όδευσης πεζών σε πεζοδρόμια και πεζόδρομους από την υπηρεσία σας και αναπλάσεις φύτευσης.

Η επιστολή μας είναι γραμμένη σε έντονο ύφος και μας συγχωρείτε γι' αυτό, αλλά έχουμε και εμείς δικαίωμα στην κινητικότητα εντός της πόλης, με σύμμαχο τη νομοθεσία και τις διεθνείς συμβάσεις που έχει υπογράψει η χώρα μας.

Η νομοθεσία την οποία επικαλούμαστε είναι η παλαιότερη ΚΥΑ 2621/Β/2009 και η ΚΥΑ 6213/Β/2022.

Με εκτίμηση για τη Δ.Ε.,

Ο Πρόεδρος: Μαρκοδημητράκης Μενέλαος

Η Γεν. Γραμ.: Κατσιπουλάκη-Γιαννιδάκη Καλλιόπη

